

ОТЗЫВ

второго официального оппонента на диссертационную работу Бобоевой Зухро Абдурозиковны на тему «Вклад женщин-учёных в исследование истории советского Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки). – Душанбе, 2025. – 161с.

Диссертация посвящена одной из актуальных научных проблем - осмыслению опыта социалистического пути развития Таджикистана в исключительно своеобразных исторических условиях, что представляет собой неоценимый научный и практический интерес.

Актуальность рассматриваемой темы заключается в том, что опыт прошлых лет содействует решению множества современных проблем. Он особенно важен в условиях экономического и духовного возрождения таджикского народа, продолжения и обновления всей системы народнохозяйственных структур, а также развития дружественных связей и сотрудничества между странами Содружество независимых государств. Данная работа позволяет в рамках целостной научной работы показать роль женщин-учёных в исследовании истории советского Таджикистана, раскрыть их вклад в формирование и развитие исторической науки, осветить особенности научной деятельности, направленной на изучение ключевых социально-экономических и культурно-политических процессов, происходивших в республике в период социалистического строительства, а также подчеркнуть значимость их научного наследия для современного исторического знания.

С другой стороны, сегодня в условиях доступности обширной источниково-информационной базы, выявления новых исторических источников, особенно первоисточников – рукописей, архивных и иных документальных материалов, возрастает интерес научной общественности к изучению данной проблемы. В связи с этим диссертация Бобоевой Зухры Абдурозиковны на тему «Вклад женщин-

учёных в исследование истории советского Таджикистана» посвящена актуальной теме.

Источниковедческая база диссертационного исследования весьма обширна. Библиография диссертации охватывает 185 единиц источников и наименований научной литературы. В работе широко использованы Архивные материалы, сборники документов и справочные материалы также использованы материалы полевых исследований, проведенных в Республике Таджикистан, периодическая печать.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что диссертация представляет собой первое в отечественной историографии комплексное исследование, посвящённое научной деятельности женщин-историков Таджикистана в советский период. В работе подробно проанализирован их вклад в становление и развитие таджикской исторической науки, исследованы особенности их научных подходов, рассмотрены актуальные проблемы, поднимавшиеся в их трудах. Особое внимание уделено ранее не исследованным архивным материалам, что позволило восполнить существующие пробелы в изучении научного наследия этих учёных. Работа раскрывает процесс формирования научных взглядов женщин-историков и их участие в интерпретации важнейших этапов истории таджикского народа. Исследование обладает высокой научной новизной и представляет ценность для дальнейшего развития отечественной историографии и гендерных исследований в гуманитарной науке.

Достоверность исследования обеспечивается за счет обращения к широкому кругу официальных источников, содержащих значительный объем материала, а также многочисленным экспертным оценкам.

План работы свидетельствует о достаточном творческом опыте и знании материала диссертантом – он составлен с учетом степени изученности темы. Автор уделил особое внимание малоизученным и неизученным историческим проблемам. В структурном плане работа

состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении диссертации обосновывается актуальность темы исследования, анализируется степень ее изученности, определяются объект и предмет изучения, новизна работы, формируются основные положения, выносимые на защиту, цели и задачи исследования, конкретизируется апробация работы.

Первая глава диссертации **«Изучение политической истории советского Таджикистана в исследованиях женщин-историков»** состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе **«Отражение проблемы установления Советской власти, создания национальной государственности и органов управления в исследованиях женщин-историков»**. Изучается история становления и развития подлинной исторической науки в Таджикистане, организация научных центров и высших учебных заведений, включая исторические факультеты в структуре вузов, а также подготовка и воспитание высококвалифицированных кадров - исследователей и преподавателей, обладающих учёными степенями и званиями - неразрывно связана с советским периодом. Именно в этот исторический отрезок, при активной поддержке ведущих научных центров и университетов Москвы, Ленинграда (Санкт-Петербурга), Киева, Ташкента и других городов Советского Союза, в Таджикистане были заложены основы научной инфраструктуры. В 1933 году была создана первая научная структура республики - Таджикская база Академии наук СССР, которая в 1948 году была преобразована в Таджикский филиал Академии наук СССР, а в 1951 году - в Академию наук Таджикской ССР. В этот же период началось формирование системы высшего образования, были открыты первые вузы, и стартовал процесс целенаправленной подготовки национальных научных кадров.

Во втором параграфе «Таджикистан в годы Великой Отечественной войны и его исследование женщинами-историками» подчёркивается значительный вклад женщин-учёных в изучение этого важного периода истории. Одной из наиболее известных исследовательниц данной темы является доктор исторических наук Лидия Петровна Сечкина. Её научная деятельность охватывает широкий спектр вопросов, связанных с участием Таджикистана в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Перу Л.П. Сечкиной принадлежат многочисленные монографии и статьи, в которых освещаются как боевые подвиги таджикских воинов на фронтах войны, так и трудовой героизм жителей республики в тылу. Особое внимание она уделяла вкладу таджикского народа в общую победу над фашистской Германией. Благодаря её исследованиям таджикская историография значительно обогатилась новыми фактами и интерпретациями, способствующими более полному и объективному осмыслению роли Таджикистана в годы войны.

В третьем параграфе «Вклад женщин-историков в развитие историко-партийной науки» рассматривается деятельность женщин-учёных в контексте развития исторической науки в советский период. В те годы, как и в других союзных республиках, в Таджикистане функционировали Институты марксизма-ленинизма (позднее - институты истории Коммунистической партии), основная задача которых заключалась в исследовании роли КПСС в решении народнохозяйственных, социально-политических и культурных задач. В рамках этих учреждений проводились научные исследования, направленные на освещение деятельности партии, а также на анализ различных этапов становления советского общества. Женщины-историки, работавшие в этих институтах, внесли весомый вклад в отечественную историографию, способствуя развитию историко-партийной науки и углублению научного понимания исторического процесса в Таджикистане.

Вторая глава диссертации **«Проблемы социально-экономического и культурного преобразования в научных исследованиях женщин-историков»** состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе второй главы **«Освещение социально-экономических перемен в трудах женщин-учёных»** рассматривается вклад женщин-историков Таджикистана в исследование социально-экономических преобразований советского периода. Особое внимание уделено научным изысканиям, направленным на изучение и обобщение истории социально-экономических и культурных изменений в республике.

Во втором параграфе **«Изучение истории коллективизации и реконструкции аграрного сектора в трудах женщин-историков»** изучается вклад женщин-учёных в исследовании одного из важнейших этапов в истории Таджикистана — коллективизации и преобразования аграрного сектора. Эти процессы имели огромное значение для социально-экономического развития республики и неоднократно становились предметом углублённого научного анализа. Женщины-историки внесли значительный вклад в освещение вопросов формирования колхозной системы, аграрной политики, а также последствий коллективизации для сельского населения.

В третьем параграфе **«Культурные преобразования в трудах женщин-учёных»** анализируется значимость культурных преобразований в формировании нового общества в Таджикской ССР. Особое внимание уделено вкладу женщин-историков в исследование процессов ликвидации неграмотности, распространения образования, просвещения и культурного развития населения. Эти преобразования, наряду с индустриализацией и коллективизацией, сыграли ключевую роль в модернизации таджикского общества в советский период.

В заключении диссертант излагает свои выводы, которые глубоко аргументированы и обоснованы. Выводы, сделанные автором

диссертационной работы, говорят о самостоятельности и оригинальности данного исследования.

Основное содержание диссертации отражено в опубликованных работах автора. С содержанием автореферата, который соответствует тексту диссертации, с предложенными выводами и обобщениями рецензент согласен.

Таким образом, диссертант успешно справилась с поставленными задачами, продемонстрировала умение работать с источниками, но, наряду с успехами представленного диссертационного исследования к защите, на наш взгляд, в работе имеются некоторые недостатки:

1. в диссертационной работе мало использованы архивные материалы;
2. в некоторых местах текст диссертации перегружен фактологическим материалом, что затрудняет восприятие главных выводов;
3. автором допущены неточности при оформлении ссылок на источники. Некоторые из них не приведены в соответствии с действующими требованиями библиографического описания, что снижает академическую точность и требует дополнительной корректировки.
4. в тексте диссертации встречаются некоторые грамматические ошибки и технические погрешности.

Однако указанные замечания и недостатки не снижают ценности данного исследования, скорее всего они имеют рекомендательный характер. Автор диссертации успешно справилась с поставленной целью и задачами, внося тем самым весомый вклад в разработку научной проблемы, а также в комплексное исследование вклада женщин-учёных в изучение истории советского Таджикистана.

Исходя из этого, диссертационная работа **«Вклад женщин-учёных в исследование истории советского Таджикистана»** является вполне

законченным и ценным исследованием, отвечающим требованиям Высшей аттестационной комиссии Минобразования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Бобоевой Зухры Абдурозиковны – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории
и международных отношений
ТГПУ имени С. Айни.

Мирзоев Мирзо Низомудинович

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 121
Телефон: +(992) 988303130

Подпись кандидат исторических наук,
доцента М. Мирзоева заверяю:
Начальник управления кадров и
специаль работ ТГПУ им. С. Айни



Мустафозода Абдукарим

« 24 » 04 2025